

Megjelen
szombaton reggel.

Előfizetési ár:
Egy évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor.
Egyes szám 24 fill.

HONTI LAPOK

Szerkesztő és laptulajdonos:
HALÁSZ FERENC.

Főmunkatárs:
PÁLYI PÁL.

Nyilttér sora 40 fill.

Hivatalos
s magánhirdetések
árszábas szerint.

Többszöri hirdetések
seknél megfelelő ár-
engedmény.

Ipolyságon, 1904. évi január hó 30-án.

Falra hányt borsó.

Köztisztátalanságunk.

Ipolyság, január 29.

A borsót a falra hányani unalmas dolog, a mellett haszontalan is. Ipolyságon köztisztaságról beszélni, a mizeriákat felpanaszolni, orvoslást kérni, körülbelül annyi, mint falra hányani a borsót. Csak abban különbözik a kettő, hogy az utóbbi veszedelmes is, mert a ki megteszi, azt biztosan utoléri az okvetetlenkedés meg a nagyási hóbort vádja.

Kinek mi köze a köztügyekhez? mindenkinek s épen ezért senkinek. Mit kotnyeleskedik bele az ember olyasmibe, a miről nem neki kell felelni. Mi köze ahhoz X urnak, hogy Y ur az utcára önti ki a moslékot. Kerülje ki X ur és hallgasson. Ezt megis érti X ur és hallgat.

Mi azonban beszélünk, mert ez végtére is nekünk kötelességünk. Nem keresünk panamákat, nem vádolunk személyeket és intézményeket, csak egyszerűen felsoroljuk a tényeket.

Tény pedig van bőven. Hogy hol? Tessék végig menni az utcán. Cser-

melyek, patakok folydogálnak keresztül-kasul az utcákon, gyalogjárón, kocsiuton. A hol pedig aztán a tél fagya megállítja a folydogáló szennyvizet, ott hatalmas jégmezők keletkeznek veszélyeztetve a járókelők testi épségét.

S ezért a látványosságért nem kell sokat s messzire menni. Itt van mindjárt a Kossuth Lajos utca torkolata, mely járhatatlan víz és jégtömeggel van eltorlaszolva, följebb menve, a járda melletti folyókák telve vannak szennyvizel vagy az abból keletkezett jéggel. A Polgár-féle papirkereskedéstől az adóhivatalig húzódó lépcsőzetes építmény nagyobb dicsőségére a közegészségügyi törvénynek, el van borítva vízzel és jéggel. Egészen mindennapi dolog, hogy világos nappal szemeláttára rendőrségnek, hatóságnak, járó-kelő közönségnek, öntik ki az utcára az összegyülemlett szennyvizet. A szemérmesebb része e merénylőknek azonban este dolgozik. 9-10 óra tájban csak ömlik ki a víz a kapuk alól. Sötét van, nem látja senki — tehát szabad.

A kisebbik része a dolognak, hogy ezek a tények törvénybe ütköznek. Sokkal fontosabb, hogy ártalmas az egészségre, piszkossá, rondává teszi az utcákat. A dolog szanalásáról pedig

nem gondolkozik senki, de a védelemmel készen van mindenki. Ez a kényelmesebb megoldás.

Hová tegye a közönség a szennyvizet, addig, míg nincs csatornázás, nem lehet ezen a bajon segíteni. Nos, hát mi csak annyit kérdezzünk, hova teszi a szennyvizet az, a ki elég törvénytisztelő s tisztaság szerető ahhoz, hogy nem önti az utcára. Mert vannak ám ilyenek is sokan. Alig hihető, hogy mindazoknak valami titkos szabadalmuk volna a szennyviz eltüntetésére, mit el nem árulnak senkinek. Nincs szabadalmuk, de van a ház valamelyik alkalmas helyén egy emésztő gödör, a mely megvédi őket attól, hogy naponta megszegjék a törvényt. Vagy ha nem így van, másképp van, de elég az, hogy nem használják az utcát szemétdombnak. Nem rekriminálunk a multakért. De igenis tisztelettel kérjük, szándékozik-e s mily intézkedéseket tenni az arra hivatott fórum az iránt, hogy ezek az állapotok a lehetőséghez képest valamennyire is javuljanak? Ne abból induljunk, hogy nem lehet segíteni, de abból, hogy javítani kell.

Csatornázás, jöjjön mielőbb a te országod!

A férfi ideál.

írta: Szóke József.

1.

A két emberi nem biológiájában mi sem áll annyira az időváltozások közvetlen behatása alatt, mint a férfi-jellem, vagyis a férfi ember egyénisége.

Míg a női eszmény alapjában a maga különös és specifikus természete mellett alig mutat lényegesebb változást, addig a férfi belvilága a korról és nevezetesebb epokákkal lépést tartva, bár alig észrevehető tempóban, mégis lassankint átalakul és annak ekkénti kaleidoszkop-szerű változását az egyes uralkodó eszmék befolyásolják, mely mellett azonban mindig aktuális, s így tetszetőssé tevén önmagát, csak hamar megtalálja különben a természettől feléje hajló, neki különös gyönyörűséget okozó női egyéniséget, mely kezdetül kis körre szorítva, feltárja előtte kicsiny érzékeny világát, melynek intenzív élvezetében megnyugvást talál a szofizmákon rágódó görög bölcstől kezdve a viharos tengeri utjából megtért izlandi halászig, mindennapi munkáját végző férfi-ember.

Mert ha szorosán doktrinér álláspontra helyezkedünk a férfi-jellem, s így a férfi-ideál meghatározásánál, szükséges, hogy a női tiszta egyéniséget is közelebb hozzuk a férfi személyéhez, mert a két nem szoros dualisztikus élete teszi az életet *azzá*, a mire nézve disputa nélkül tisztában lehet még a legesőkönnyösebb mizogin természetű ember is.

A férfi egyéniségének, így tehát eszményi mivoltának megközelítése: magában

akademikus szempontból leendő kritikája, talán egyoldalú ítélkezés alapját képezné, a mely nagyon is vegyes érzelmeket keltené. Szükséges tehát, hogy a vizsgálódás egyik éle éppen a női szempontot ölelje fel, hiszen a paritás is azt hozza magával, hogy legalább a választással egybekötött bírálatban nyerjen a női nem szuverén jogot és így teljes megnyugvást abban a férfi-jelében, a kit túlaradó érzelmekkel a maga számára a hosszú élet tartamára lekötni akar.

Valamint azonban a tudományos szempont is egyoldalú lehet a tények elbírálásánál, úgy az eredeti női szempont sem lehet a diskusszió tárgyát tekintve teljesen kielégítő; szükséges megnyugtató-sunkra tehát, hogy tért nyervejen mindkettő a maga helyén és idejében.

E szempontból indul ki okoskodásunk éle és ezen direktívák szerint kísértjük megközelítő módon megrajzolni a férfi ideált melyet talán a közéletben, az emberek sorai közepette meg nem találunk, de hát legalább reflexiónkban emlékezzünk meg hébe-hóba róla.

2.

Az antik világ izmos testű és cirkuszi vetélkedésekben megedzett olajos tagu győztes gladiátorát szembe állítva hasonkora, edvárdi kabáttal és monoklival díszelő ultramodern férfi testi formájával, már külsőleg is meglepő ellentéteket állapíthatunk meg. És ezen ellentétek egyszerűsége a két szélsőség, a melybe az egykori ősember a civilizáció ösvényén haladva — jutott.

A férfi jelleme a klasszikus világban az egyszerűség és erő. E két fogalomhoz fű-

ződik a szerény Szokratesz ugyszólván mintául felállított férfi jelleme, a melyben megvan a hatalmas őserő, tetézve az okosság szerénységével. És e klasszikus sablon reális módon beleilleszkedett abba a korba, a mely számos olimpiai győzött, de egyszerűsége elég diogenesi gondolkozót is produkált.

In praxi a férfi-jellem ezen meghatározása teljesen hasonul az akkori női nem különös társadalmi állásához és szerepköréhez.

Érdekességből fel kell említenem azonban e helyen, hogy a női kultusz során két fontosabb momentummal találkozunk, melyek egymást időben és logikai sorrendben felváltják. Az első a női test érzéki tisztelete, a második pedig a női egyéniséghez, mint gyengébb nemhez fűződő nimbusz, vagyis a szó nemesebb formája szerint a makulátlan nőiség tisztelete. Mindkettőt a kor és társadalmi viszonyok fejlesztik nagygyá, legtöbb esetben egymás rovására.

Az első kategória válik fokozott mértékben uralkodóvá a klasszikus és késői görög világban, kulminál a Lagidák dinasztiája alatt a fényűzés, pompa és az érzékiség akkori melegágyában: az örökké szép és verőfényes egü Alexandriában, mely — bátran nevezhetném — a fin de siècle görög világ Párisa volt, hol, mint tudjuk, Afrodite tisztelete legmesszebbre menő módon szankcionálta a szabad szerelmet.

A nyers erő jegyében induló férfi egyéniségnek teljesen megfelelt a buja keret, a melynek dekadens tűzében a klasszikus minta elvesztette ékes zománcát: az egy-

Ipolyság, január 30.

József kir. herceg köszönete.

József kir. herceghez vármegyénk törvényhatósága legutóbbi közgyűléséből tudvalevőleg részvétfeliratot intézett leánya elhunytá alkalmából. A részvétfelíratra a kir. herceg következő választ küldte:

Hontvármegye közönségének.

Fogadja az egész vármegye közönsége legforróbb bálámát az oly meghatóan nyilvánított részvétükért, mely a súlyos csapás felett érzett mély fájdalommat enyhíteni volt hivatva.

Fiume, 1904. január hó 23-án.

József főherceg s. k.

Az ipolyvölgyi vasut. Említettük már, hogy Hieronymi kereskedelmi miniszter megvonta a berlini pénzsoporttól a koncessziót a drégelypalánk váci vasut építésére. Azt is hírül adtuk, hogy Berthold Rikárd gróf, Laszkáry Gyula főrendiházi tag és Rákóczy István kezdesére nagygyűlés volt tegnap ebben a dologban Rétságon. Ezen a nagygyűlésen a megyei földbirtokosokon kívül résztvettek azoknak a községeknek a képviselői, a melyeket az ipolyvölgyi vasut érinteni fog. A gyűlésen, melyen Laszkáry Gyula romhányi nagybirtokos elnökölt, kimondották, hogy az érdekelt községek érkölesi testületté alakulnak, a melynek részére Berthold Rikárd gróf és Laszkáry Gyula nevére kéri a koncessziót. Így a vasut sokkal olcsóbb lesz, mint vállalkozók kezében s gyorsan meg is épülhet.

A nagykorúság leszállítása. A polgári törvénykönyvnek a személyjogot tárgyzó része holnap kerül nyilvánosságra. Ez a nagyszabású tervezet, melyet az előkészítő bizottság teljes anyaggyűjteménnyel bocsájt nyilvánosságra, az eredeti tervtől eltérőleg a teljesség kezdő határát leszállítja a huszonegyedik életévre. Meg is indokolja ezt azzal, hogy Francia-, Olasz-, Németországban-, Belgiumban, Angliában, s Európa többi államaiban a nagykorúság 21, illetőleg 23 évvel kezdődik, Svájcban a 21. életévvel s Magyarországon kívül csupán Ausztriában áll

fenn még a 24 éves korhatár. Mint-hogy a teljességkorúság beálltát olyan életkorra kell tenni, amelyben az ember rendes fejlődés mellett eléri a fejlettségnek azt a fokát, amelynél a szerződképességhez szükséges szellemi erők feltételezhetőek s mert a nép tulnyomó tömegeiben az önálló életpálya alapítása még a magasabb előkészület igénylő tudományos pályánál is korábban, nevezetesen a 24-ik életévet 2-3 évvel megelőzőleg veszi kezdetét, ezért szükséges a teljességkorúságot a 24-ik életévről leszállítani a 21-ik életévre.

Egy új hasznos szövetkezet.

(Az Ipolysági Hitelszövetkezet megalakulása.)

E hó 24-én volt az „Ipolysági Hitelszövetkezet” mint az „Országos Központi Hitelszövetkezet” tagja lak megalakítása. A körülbelül 150 főből álló alakuló gyűlést az „O. K. Hitelszöv.” kiküldöttje, Raksánvi Mihály nyitotta meg és a jegyzőkönyv vezetésére Siposs Mihályt, a jkv hitelesítésére pedig Gál Mihály és Baráti Ferenc gazdákat kérte fel. Az elnök megismertette a szövetkezet tulajdonképeni célját, mely abból áll, hogy tagjainak anyagi helyzetét javítja az által, hogy hiteligenyeik kielégítését elősegíti és őket a takarékosagra buzdítja és szoktatja, majd a már január 6-án tartott előkészítő gyűlésen felolvasott és megmagyarázott alap szabálytervezetet újból megmagyarázza és több hozzáintézet kérdésre kimerítő és felvilágosító választ adott, mely után a közgyűlés egyhangulag kimondta, hogy az Ipolysági Hitelszövetkezetet, úgy, mint az Orsz. Közp. Hitelszövetkezet tagját megalakítja, Tesmag, Kis- és Középtúr, Gyerk, Hont és Pereszély községek bevonásával, a felolvasott és megmagyarázott alapszabálytervezet változatlanul elfogadja.

Megállapította egyszerűsített a kamatlábát is. És pedig mivel az alapszabályok 27 §-át mondja ki, hogy a szövetkezet által szedett kamat legfeljebb 2 %-kal lehet csak magasabb, mint a mennyit a szövetkezet az Országos központnak fizet, — mivel pedig a központ jelenleg 5 százalékra ad fiókjainak

kölcsönt, így a kamatláb 7 százalékban állapított meg, betétekre pedig a szövetkezet 5 százalékot ad. — Az elnök kilátásba helyezte, hogy a központ igen rövid idő alatt kamatlábát leszállítja s akkor ezen szövetkezet is kevesebb százalékra dolgozhat.

Czobor László Hontvármegye alispánja kiemelte, hogy bár nem kisgazda és nem is iparos, mégis eljött az alakuló közgyűlésre leginkább azért, hogy megjelenésével a gazda közönséget a szövetkezésre buzdítsa, a mi lehetővé teszi a kisgazdák boldogulását. Hogy megmutassa, mennyire szíven viseli a szövetkezés eszméjét, az aláírást ő kezdi meg. A közgyűlés lelkes éljenzése között az aláírást Totovics Kálmán, Schreiber Aladár, Pollák Tamás gyerkő plébános stb. folytatták, melynek befejezte után az elnök a központi tisztviselő kimondta, hogy az Ipolysági Hitelszövetkezet, mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja 90 tag által 150 üzlet-részszel jegyezve megalakult.

A közgyűlés ezután az igazgatóság tagjait választotta meg, a kik a következők: Totovics Kálmánt a központ által kinevezendő igazgatósági tagnak ajánlotta, megválasztotta továbbá öregebb Tóth Jánost, Kreskó Ferencet, Pál Istvánt, Elek Ignácot, Balog Istvánt, Elek Sándort, Bodonyi Andrást, ifj. Gál Istvánt, és Lőrincz Istvánt. A felügyelő bizottságba pedig megválasztotta Schreiber Aladár plébánost, Siposs Mihály tanítót, Liszt Imrét és Baráti Ferencet. Pénztáros Gál Mihály, könyvelők pedig Siposs Antal és Hesz Pál lettek. — A közgyűlés bezárása után azonnal a megválasztott igazgatósági tagok tartottak ülést és meguk közül elnöknek Kreskó Ferencet, alelnöknek pedig Pál Istvánt választották meg.

A szövetkezet alapszabályainak jóváhagyása és cégének a keresk. társas cégek lajstromba való bevezetése iránt a lépéseket megtették s ezeknek elnyerése után, a mi remélhetőleg 4-5 hét alatt megtörténik, az „Ipolysági Hitelszövetkezet” működését megkezdí. Egy üzletész 50 korona havi 1 koronás befizetéssel. — A szövetkezet előnyeiben csak az üzlet-részszel bírók részesülhetnek.

(Sm.)

szerűséget és önmegtartózkodás ragyogó érnét, megmaradt ugyan valami a fogyatékos energiából, de ez azonban kicsiny töke gyanánt szolgált egy rövid és diestelen élet lemorzsolásához.

A római világ enyészete történelmi és egyéni szempontból Görögország nyomán halad. Új felrészítő fuvalom lengi át az emberek petyhüdt lelkét: a megújulás a kereszt égése alatt történik. Új éra a katólicizmus, melyet követ a népvándorlásban szereplő nemzetek kavardása, mely két faktor szemlátomást kedvez a nőiség eszményi kultuszának: tisztább eszméket hozva felszínre a sárból kiformalódott szinarany hit és bölcsesség.

A közérkölesök új iránybéli átfommálásánál a férfi belvilága, ugyszintén életkora észrevehetően átalakul, sőt határozott formát nyer akkor, mikor megeseendő a provánszi költő ajkán a dal, mely madrigálba foglalja a női szépséget, hűséget és a derék lovagok dícséretét, kik bájos hölgyek kegyelért és a hon védelmére törnek lándsát.

Es e dal varázsa alatt éli napjait a jámbor lovag, melynek lelke az askézis idejében megtelik hitbuzgósággal és szüztiszta mennyei szerelemmel szíve választottja iránt és ennek belső rugója az a nagy küz-

delem, mely folyik kérhetlen szívóssággal a krisztusi föld visszafoglalásában. A csaták moraja után az áradó férfiszív megint dalra kél... dícsérvén az öt megörző Mindenséget, és az isteni szerelmet...

A ki esendes lelkületű és nem küzd, az másként működik az Ur szőlőjében... Mig a harci dícsőség örökzöldje a hősök sírját, a nagy homlokukat övedzik, a szeledebb férfi-jellem visszavonul a tömjén-szagu kolostor rideg magányába és kontemplatív és obediens étellel szerzi meg magának a lelki harmóniát, melylyel lelkét az éggel köti össze.

Az ujkor mesgyéjén mintha kieserélték volna az embereket. A harcias és kaland-szomjas férfiak leteszik a drótinget testükről; a kard és kopja lomtárba, avagy a várak padlására kerül, a kalandos természet megül és poétikus és higgadt elvek hatják át a korok embereit. A nőiség adorálása fokozottabb lett, mely fokozottan visszahat a férfi erősebb és szilajabb természetére, sokszor a jellem rovására tért hódít magának.

A mozgó és eszelekvő világ tulajdonképen festői színpedhoz hasonló, a hol filigrán marionett-babák illemtudással bókolnak egymással, s lejtik kecesen a menüett ritmusát. A férfi éppen olyan baba, mint

a nő; életük bókolás, komédia, mely ment minden emóciótól. Az ilyen élet tele van illattal, szindus keretben ragyog a férfi jelleme, átvedlik diszkrét ildomos, minde- nekfelett praktikus lovaggá, lelke azonban tele van léhasággal és egyénisége hajlik a puhaság és hiuság sima lejtője felé.

A magukat megóvó elemek esendes, munkás körben mozogva megalkotják a polgári osztály létalapját, mely legott megalkuszik a viszonyokkal. Kitűnő kalmár, iparos, ha kell, harca is képes; példás családi életet él; kitűnő emberanyagot viragoztat fel, mely hatalmas törzsszé lesz és öntudatos fejlődéssel megalkotja a társadalmi osztályokat, a hol a férfi jelleme: a higgadság, az aktív eszelekvés, az intenzív családiasság.

A kronosz nagy harangja kong... A maradiság utolsó napjait éli. A sötétség foszladozik: hajnal dereng. A modern civilizáció veti hosszú fényét az emberiségre, mely zsibongva egymás hátán — egymás kárán céltalanul él egy gombolyagban, nem törődve azzal, mit hoz a negatív élet következő ismeretlen perce.

De vajjon mit is hozott nekünk az uj kor, a friss idő? A haladás, fény és ragyogás mellett kételyt és aggodást.

Nagy szabálytalanság mindenütt. Az em-

Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer: **tüdőbetegesknél légzőszervek hurutos bajainál** ugymint **idült bronchitis, számarhurut** és különösen **lábbadozóknál influenza után** ajánlatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik.

A gyógyszerárakban üvegenként 4 koronáért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alanti céggel legyen ellátva **F. HOFFMANN--LA ROCHE & Co** vegészeti gyár **BASEL** (Svájc.)

A TÁRSASÁG.

Milyen a férfi ideál?

(Ujabb pályázatunk)

Az a rokonszenves érdeklődés, melylyel a Honti Lapok olvasóközönsége multkori pályázatunkat kísérte, hajlít bennünket arra a készsége, hogy ilyen pályázatokat olvasóink kedvére ezentul állandósítsunk.

Tehát ezennel újabb pályázatot nyitunk. Multkor az volt a pályakérdésünk: *Milyen a nő ideál?* most pedig ennek ellenkezője a feltett kérdésünk:

Milyen a férfi ideál?

Pályafeltételeink:

1. Kizárólag hölgyek pályázhatnak.
2. A forma lényegtelen, levelezőlapon is beküldhető a felelet.
3. Határidő 1904. év április elseje.
4. A pályadíj: egy értékes irodalmi díszmű.

Kérjük kedves hölgy olvasóinkat, hogy a mi gyönyörködésünkre, és olvasóink épülésére, minél nagyobb érdeklődést tanúsítsanak újabb pályázatunk iránt.

Pályázatunk ötletéből egy igazán értékes és érdekes tanulmányt közlünk lapunk tárcájában szindus tollú munkatársunk pályázatunk multkori díjnyertesének, Szőke József barátunknak tollából.

A h é t r ő l.

Novacsek József jubileuma.

Szép ünnepet ült e hó 22-én a pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvonóság tisztikara. E napon töltötte be szolgálatának 30-ik évét egy igen érdemes tisztviselő Novacsek József, a számvonóság derék agilis főnöke, aki kollégáinak ez őszinte spontán elismerésére bőségeen rászolgált.

A tisztikar délelőtt Bedross Péter számvizsgáló vezetése alatt tisztelgett az ünnepelnél, beszédében megemlékezve arról, mit tesz az, ha valaki 30 teljes évet tölt el

olyan szolgálatban, amely valóban lélekölő, száraz foglalkozás, és amelynek csak tövisei vannak, de elismerés és babér vajmi kevés terem. Este az ünnepelt tiszteletére a nagyvendéglőben ötven teritékű bankett volt, melyen résztvett a számvonóság tisztikara teljes számban. Dacára, hogy csak házias jellegűt adtak a bankettek és csak kollégákat hívtak meg, képviselve volt a pénzügyigazgatóság, kir. állampénztár, a vármegye, az árvaszék, a város közönsége és az ügyvédi kar. Számosan köztük Törös Sándor, Bedross Péter, Bujkovszky Gusztáv dr, Tölgyesy Ferenc dr. Herczeg Vince, Szőke József és Fáy Zoltán üdvözölték az ünnepeltet, aki meghatottan válaszolt a beszédekre. Ne várjanak tőlem szónoklatot, ugymond, aki, mint én egész életében a száraz számokkal foglalkozott, az szónoki képességeket el nem sajátíthat. Én a munka egyszerű embere, csak kötelességeket teljesítek és fogok teljesíteni még tovább is, ha erőm engedi. — A társaság a legjobb hangulatban kitartott a hajnali órákig.

Tegnap a vármegye alispánja kereste fel hivatalában az ünnepeltet, és üdvözölte meleg szavakkal hosszú szolgálata alkalmából.

— **A Sport-Klub jégünnepe.** Sikerkült jégünnepet rendezett a Sport-Klub e hó 23-án. A jégpályát kerítő sodrony lampionokkal és színes mécesekkel volt megrakva s szép látványt nyújtott a tarkabarka fényvilágított négyeszőg s a benne ide s tova sikló koresolyázó alakok. Volt francia négyes, élő kép stb. A jégünnepe után a vármegyei háznál társas vacsora volt, utána tánc. Szünórakor tombola és amerikai árverést tartottak a mulatság élelmes rendezői. A táncmulatságon jelen voltak: Alkér Antalné (Kemence), Berkó István, Csermák Ernőné, Dabis Antalné, Farkas Rozsóné, Forster Frigyesné, Heffter Richárdné, Ivánka Lászlóné, (Felsőszemeréd), Jerfy Ferencné, (Egég), Konkoly T. Sándorné, (Szántó), Kovács S. Endréné, Okolicsányi Gyuláné, Sági

Benőné, Sági Bóniné drné, Sági Gyuláné, Salkovszky Ferencné drné, Schiller Antalné, Soltész Istvánné drné, Soltész Gáborné, Toldy Zsigmondné, (Deménd) Czobor Margit, Farkas Ella, Forster Mariska, Fleischacker Laura, Hegyesi Rózi, Herczeg Nusi, Ivánka Mária, Jerfy Ili, és Erna, Kolos Irma és Ilona, Okolicsányi Zsuzse, Szabó J. Iliska (Kemence).

— **Filharmónikus est Léván.** A „Lévai Nőegylet“ az általa fentartott „Stefánia-árvaház“ javára február hó 1-én Léva székházának dísztermében Langer Hugóné, Básthy Margit, Gobbi Károly dr. Huber Alfréd dr. Schneider József dr. és Hets Béla dr. budapesti zenekedvelők közreműködésével társas vacsora és táncal egybekötött filharmónikus-estét rendez. Belépő díj: Személyjegy 4 korona, családjegy 10 korona.

— **A takarékpénztár elnöke.** Multi számunkban jeleztük, hogy az ipoly-sági takarékpénztár febr. 21-én fogja tartani rendes évi közgyűlését, de nem Berkó István igazgató, hanem a részvénytársaság elnökének Luka Pálnak elnöklése alatt.

— **A takarékpénztár gyűlése.** Az Ipoly-sági takarékpénztár igazgatósága f. hó 23-án teljes ülést tartott, Berkó István igazgató elnöklése alatt, mely alkalommal az intézet 1903 évi üzlet eredményét tárgyalta és az igazgatóságnak a közgyűlés elé terjesztendő javaslatát állapították meg. Az intézet összforgalma az elmúlt évben 13 904,656 kor. volt, melylyel összesen 38,261 k. nyereséget ért el. Betét állománya: 3 812 000 k.; Váltó tárcája 1 203 000 k, kölesőnei 4 272 000 k, tartalék alapja pedig 307 400 k. Herczeg Vince h. igazgató a forgalom emelése érdekében indítványozza, hogy zálogházat állítsanak fel, mit a gyűlés elvben nem ellenezvén, annak szervezésére és a tervezet kidolgozására egy bizottságot küld ki. Ez ülés alkalmával Berkó igazgató indítványára Einczinger Ferenc segéd könyvelőt könyvelővé; Debnárik Vilmos számgyakornokot pedig segéd-könyvelővé léptették elő.

— **Házasságok.** Vámos Béla dr. ipoly-sági ügyvéd e hó 24-én kötött házassági frigyét Schiller Rózsika kisasszonnyal, Schiller József földbirtokos, Esztergomvármegye biz. tagjának leányával, Vámosmikolán.

beri haladást kutató szem mindent lát: fényt, diestelen halált, pompát és nyomoruságot vegyesen, emberhez szorosán fűződő megigazolást azonban nem.

Elmosódott teljesen a klasszikus jellem. Hová lettek a katói alakok? Hová tűntek Tankréd és Balduin dicső utódai? Keresem a jámbor és udvarias Mirabeaut, megelégednék Dorottyájáért lángoló Hermann polgártárs épületes barátságával; még elhallgatnám naphosszat az elegikus Werther panaszeit, csak tudnám, hogy élnek, érzem, hogy naiv, de igaz, szintiszta korukban élnek!

Mindenütt az etikai tönk és erkölcsi enyészet, pedig az élet artériája lázasan lüktet, forr, sőt a tömegek közt immáron vannak próféták és erkölcsbírák, a kik a megfogyatkozott idő vétkeit javítani hivatják.

A monumentális jellem a modern élet előrehaladásával progresszive elenyészett. A struggle for life elviselhetetlen sulya reá nehezedik az egyénre, s így a pusztalétérdek megnehezíti a valódi erkölcsi nagyság spontán nyilvánulását.

A nőiség tisztelete a fényűzés és hiúság terhei alatt esdődt mond, s a kor a női test kórosan érzéki kultusza felé gravitál, mely nem a tetszetős jellemnek, hanem a valutának ad előnyt csak azért, hogy hivalkodó vágyainak kielégítésével a test kultuszát tizszeres hatványra emelje...

A férfi még zsenge személye, mely telisded tele van erővel és reménnyel, a meddő és céltalan életküzdelemben elfául vagy megtörik. A rezignáció szűkület lassan elpusztítja a jellemzilárdságot és ellentálló képességet. Az egyén erkölcsileg

devalválódik, s hasonló lesz Dosztojevszki filozófusaihoz, kik minden életkérdés felett exakt böleleleti tételt vonnak le, mégis diestelenül élnek.

Akkor tehát, midőn felállított tételünk szerint a modern, kiöltözött asszony személyét közelebb hozom a szintén divatos férfi emberhez, a két nem testi és erkölcsi antagonizmusát észlelem, de nem a nem ellentét, hanem a belső szubjektív élet nyilvánulásaiban.

A nő csökkent erkölcsi nivója mellett nagyobb érték és erősebb hatalom, míg a férfi jellem esetleg nyilvánuló erőssége mellett, érvényesülés híján, teljesen értéket vesztett gyarlóság.

3.

A történeti anyag felölelésében a férfi-jellem evolúciójában tehát szerepet játszó első rendű alkotó elemek: a testi erő, szerénység, a filozófia, lovagiasság, romantizmus, hitbuzgóság, előrelátással párosult higgadtság, ideális családi élet és ellentállási képesség a mindennapi élet küzdelmeiben.

Beleszöve ezen elemekbe az orientális böleselkedés gyümöleseit: a szenvedélyességet, a lemondás képességét, és az emberi akarat megigenlését, elméletben egyszerű eklektikus uton megalkothatjuk magunknak azon férfi ideált, mely inyünknek legjobban felel meg.

A férfi jellem alfája tehát a fizikai erő, mely, miként a hatalmas libanoni cedrus pompás gyökeret ver az élet rögös földjébe, sudár törzse évszázados életében felnyulik a kor magas szféráiba, majd fokonykint ágazik el, leveles ágakat hajtván ki izmos törzséből. Minél magasabban halad

növésében, annál inkább vékonvodik ágai-ban; leveleiben pedig teljesen elfinomul, úgy, hogy a játszi zefir is mozgásba hozza mimóza-szerű, sima zöld leveleit.

A korrall elfinomult idegü férfi ember énje inkább impresszionábilis természetü, s ekként érzékeny, tul filigrán jellem. Van benne ugynevezett alapkarakter, mely bennfoglaltatik az alapelemek sémájában, azonban felajzott elméje és zavart idegei folytán egyetlen akaratmozgás sem dominálja eselekvési körét abban a kedvező irányban, hogy sort tévő fogatkozásait mérsékelje, avagy megszüntesse, ez által azután az alapkarakterhez hasonló több erkölcsi részletet helyezzen el roppant lelki világába, melynek pislogó lángja nem is ég, hanem sereg.

Olybá kell vennünk az életet, miként az megnyilatkozik. Hasonulnunk kell, azonban soh'se a belső érték rovására. Noha érezhető a megbillent morál fojtó szárazsága, látható, miként alakult az élet sivataggá, mégis annak horizontján feltűnik a szálas palma szilhuettje, jelezvén, hogy ott van a zöld oázis: a kiválasztott igazak forrása.

Bármiként is leköti a kor emberét a munka- és fáradság terhe, a tisztultabb eszmék helyenkinti befolyása alatt instinktive érzi azt, hogy az általános romlottság purgatóriumi tüzeben az egyénnek a jellem perspektívája felé haladva megigazulnia kell. Belső érték szerzése, tetszetős érintkezési forma elsajátítása a fő cél, de ezt nem a nagy általánosságoknak, mely kü-lönben sem ér reá figyelembe venni ezt, hanem annak a kis körülzárt familiáris világnak, melyben a kiforrott érték elismerést — és becsülést talál.

Ipolysági piaci árak.

Buza mm.	kor. 14.00—14.20
Rozs	12.00—13.00
Árpa	12.00—10.20
Zab	10.00—10.20
Kukorica	10.00—10.00
Bab	16.00—16.00

Tíz évi jótállás.

BARNA J.

fogászati műterme
BUDAPESTEN,
 Kerepesi-ut 26. szám, II. emelet.

Tisztelettel tudatom a t. közönséggel, hogy budapesti műtermemben, ha előzőleg 2 nappal levelezőlapon bejelentik jövetelüket, úgy bármint fogászati műveleteket a **vidékiek részére 12 óra alatt** elkészítek.

Minden évben, úgy mint ezuttal, is egyszer-kétszer Ipolyságra jövök 14 napi fogászati gyakorlatra.

Kiváló tisztelettel

BARNA J.

fogspeciálta,
 a szájpádás nélküli fogak és fogsorok egyedüli készítője.

Mérsékelt díjazás.

Rendelés előtt 8-tól este 6-ig.

Rendelés előtt 8-tól este 6-ig.

Hanna vetőárpa

első évi termés eredeti minőségben,
 továbbá:

tavaszi búkkönyvmag és zab

kisebb és nagyobb mennyiségben kapható

Pollatsok Rezső

gabonakereskedőnél
 Balassagyarmaton.

A Nagyhid-utcában.

Ipolyság legjobb forgalmu helyén kiadó egy

üzlethelyiség,

lakással és a szükséges melékhelyiségekkel.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

7084. 1903. tjkv. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bíróság közzé teszi, hogy ifj. Sági Benő végrehajthatóknak Naszáli Ferenc végrehajtást szenvedő elleni 52 korona 57 fl. tőke, ennek 5 százaléka kamata iránti végrehajtási ügyében a területéhez tartozó a Gyürki község 30. sztkjvben Kovács Apollónia, Naszáli Ferenc, Skerlecz Miklós, ifj. Gyürki Lajosné Kovács Apollónia nevében negyed—negyed részben álló 4. sor. 383 hrsz. egész Kupan legelőre

10 korona, az ezen tjkvben 5. sor. 496. hrsz. egész határmesgye szántóra 4 korona.

az ezen tjkvben 6. sor. 452. hrsz. egész Bonifikatioi szántóra 4 kor.

az ezen tjkvben 7. sor. 632. hrsz. Bolobás legelőre 14 kor.

az ezen tjkvben 8. sor. 207. hrsz. egész Pásztorföldek szántóra 110 kor.

az ezen tjkvben 9. sor. 263. hrsz. egész Kövecses szántóra 100 kor.

az ezen tjkvben 10. sor. 264. hrsz. egész Kövecses legelőre 4 kor.

az ottani 31. sztkjvben hattizenkettő részben Kovács Apollónia, kéttizenkettő részben Skerlecz Miklós, kéttizenkettő részben Naszáli Ferenc, egytizenkettő részben kisk. Naszáli Ferenc, egytizenkettő részben kisk. Naszáli Etel nevében álló 49. hrsz. kertre 6 kor.

az ottani 67 sztkjvben hathuszonnegyed részben Kovács Apollónia, négyhuszonnegyed részben Skerlecz Miklós, négyhuszonnegyed részben Naszáli Ferenc, hat huszonnegyed részben ifj. Gyürky Lajosné Kovács Apollónia kéthuszonnegyed részben kisk. Naszáli Ferenc, kéthuszonnegyed részben kisk. Naszáli Etel nevében álló 48. hrsz. egész ház, udvar és kertre 370 kor.

az ezen tjkvben 2. sorsz. 124. hrsz. kertre és pajtára 6 kor. az ezen tjkvben 3. sorsz. 43. hrsz. szántóra 2 kor. az ottani 126 sztkjvben hatnegyvened részben Skerlecz Katalin nyolcenyveded részben Skerlecz Miklós, hatnegyvened részben Skerlecz Rozália háromnegyvened részben kisk. Naszáli Etel, háromnegyvened részben kisk. Naszáli Ferenc, négyenyveded részben Kovács Apollónia kétnegyvened részben Naszáli Ferenc, nyolcenyveded részben Schmidt Artur nyolcenyveded részben Gömör Zoltán és neje Kovács Amália nevében álló 1. sor. 590. hrsz. Vonnay legelőre 6 kor.

az ottani 135. sztkjvben ^{225/720}-ad részben Kovács Apollónia ^{207/720}-ad részben Naszáli Ferenc ^{214/220}-ed részben Skerlecz Miklós, ^{331/270}-ad részben kisk. Naszáli Etel, ^{141/720}-ad részben Elek József, ^{16/720}-ad részben Skerlecz Katalin, ^{16/720}-ad Skerlecz Rozália nevében álló 1. sorsz. 40. hrsz. „Szélföldi“ gyalogjáróra 6 kor.

az ottani 206. sztkjvben egynegyed részben Naszáli Ferenc, egynegyed részben Skerlecz Miklós és egykettő részben Kovács Apollónia nevében álló 1. sor. 308. hrsz. volyvai egész erdőre 48 koronában megállapított kikiáltásai árban **1904. évi április hó 6. napján d. e. 9 órakor** Gyürki község házában a megállapított kikiáltási ár 10 százalékanak bánatpénzületétele mellett becsáron alul is el fogárvereztetni.

A vételár az árverés napjától számított 30. 60 és 90 nap alatt 3 egyenlő részletben 5% kamatokkal együtt befizetendő.

A bánatpénzt az utolsó részletbe beszámítja.

Az árverési feltételek a bíróságnál valamint a fent megjelölt községi elöljáróságnál megtekinthetők.

A kir. törvszék mint tkvi hatóság. Korponán, 1903. november 9-én.

Oravetz Béla
 kir. törvsz. bír.

7479. tk. 1903. szám.

Hirdetmény.

Horhi község telekkönyve birtok szabályozás következtében átalakított és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. c. cikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t. c. cikkben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosított.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik a 1886. XXIX t. c. 15. és 17. §-ai alapján ide értve e §-nak az 1889. XXXVIII. t. c. 5. és 6. §-ában és az 1891. XVI. t. c. 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is valamint az 1889. XXXVIII. t. c. 7 §-a és 1891. XVI. t. c. 15. §-a b) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. évi XXIX. t. c. 22. §. alapján történt törlések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési kereseteket hat hónap alatt vagyis **1904. évi július 25.** napjáig bezárólag a tkvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2. hogy akik az 1886. XXIX. t. c. 16. és 18. §-ainak eseteiben, ide értve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t. c. 5. és 6. §-ában foglalt kiegészítéseit is a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt vagyis **1904. évi július 25.** napjáig bezárólag a tkvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellenmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3. hogy mindazok, akik a telekkönyv átalakítása tárgyában tett intézkedések által, nem különben azok, a kik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül az 1892. XXIX. törvény cikk szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyv jogaikat bármely irányban sértve vélik, — ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t. c. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a tkvi hatósághoz hat hónap alatt vagyis **1904. évi július 25. ik** napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmúltá után az átalakításkor közbejött téves bevezetésből származó bármintemű igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

4. Együttal figyelemzettetnek azok a felek, a kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Kir. járásbíróság mint tkvi hatóság. Ipolyságon, 1903. évi november 26-án.

Oravetz Béla
 kir. törvsz. bír.

Részvények

vidéki takarékpénztári, iparvállalati, vicinális vasuti, továbbá exotikus, hivatalosan nem jegyzett értékpapírok, valamint külföldi értékek, épügy részjegyek legmagasabb árák mellett vétetnek.

Tőzsdei megbízások kivitele.

Legmagasabb előleg értékpapírokra és sorsjegyekre.

Bankbetéti társaság.

SALGÓ és TÁRSA
BUDAPEST,
VI. ker., Andrassy-ut 9. szám.

6699. 1903. tkv. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bíróság közhírré teszi, hogy ifj. Sági Béni dr. végrehajthatónak — Naszáli Teréz végrehajtást szenvedő elleni 127 kor. 96 fl. tőke és járulékai iránti végrehajtási ügyében a területéhez tartozó Csáb község 95. sztykben I. 1—13. sorsz. alatt foglalt Naszáli Teréz nevén álló fél urbéri telek 2003 korona becsárban 1904. évi március 30 napjának d. e. 10 órakor Csáb község házában a megállapított kikiáltási ár 10 százaléknak bántpénzzel letétele mellett a becsáron alul is el fog árvereztetni

A vételár az árverés napjától számított 30, 60 és 90 nap alatt három egyenlő részletben, 5 százalék kamatokkal együtt lefizetendő.

A bántpénzt az utolsó részletbe beszámítja.

Az árverési feltételek a bíróságnál valamint a fent megjelölt községi előjáráságnál megtekinthetők.

Kir. törvény. zék mint tkvi hatóság.
Ipolyvágyon, 1903. október 29-én.

Oravetz Béla
kir. törvsz. bíró.

Hirdetéseket

jutányos árban elvállal
a kiadóhivatal

Korpona sz. kir. város polgármesterétől.

147.
1904. ki. szám.

Pályázati hirdetmény.

Korpona sz. kir városnál a téglameszteri állás megüresedvén, arra ezennel pályázatot nyitok s felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűleg felszerelt kérvényeiket hozzám f. év február 10-éig multhatlanul terjesszék be.

J a v a d a l m a z á s.

Minden kiégetett 1000 (egyezer) drb. téglá után 12 (tizenkét) kor. munkadíj, az anyagot a város adja azonfelül 40 kor. évi lakbér és 12 úrfm. tűzifa házhoz szállítva, esetleg természetbeni lakás és fűtés.

Korpona, 1904. január 14.

Plachy
polgármester.



AZ ANGOL KIRALY 1902
BUDAPEST
IV. KÁROLY 16 KÖRÜT

KLEIN és SCHWARTZ
legnagyobb férfi, fiú és
gyermekruha-áruház.
Legolcsóbb és legjobb
bevásárlási forrás.

Vécéki megterhelések gyorsan és pontosan eszközöltenek.
Képes árjegyzék ingyen.

Ispáni állást keres

oly egyén,

aki 12 évig 200 holdon működött,

teljesen megbízható, józan, katolikus, családját két tagból áll.

Címét megmondja:

a kiadóhivatal.

BRÁZAY FÉLE
SÖSBORSZESZ

NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ
MELLÉKELVE VAN!

Tejszövetkezetek figyelmébe!

Az Alfa Separator Részvénytársaság
BUDAPEST, V. Lomb-utca 11.,

gyárának alulírott képviselője szervez és berendez tejszövetkezeteket a legkisebbektől a legnagyobbakig, kézi-, turbina és erőhajtásra, hazánkban a legjobbaknak elismert tejgazdasági gépekkel.

Vállalkozik a vajgyártás és az összes gépekkel való bánásmód betanítására.

Polivka János tejszövetkezetek
berendezője
DOBRONYA. (Zólyom m.)



Kiállítás „Feuerschütz”
BERLIN 1901.
Aranyérem
legmagasabb díj.

Páris 1900. **Eredeti** Grand Prix

SINGER VARRÓGÉPEK

családi használatra

és a legkülönbözőbb használati célokra.

Díjtalan oktatás a divatos műhímzés összes műszakaiból.
Elektromos varrógéphajtással.

SINGER CO. varrógép részvény-társaság

LÉVA, Kazinczy-utca 2. szám. (Bakó-féle ház.)

Fióközlétek a monarchia minden nagyobb városaiban.



Kiállítás „Feuerschütz”
BERLIN 1901.
Aranyérem
legmagasabb díj.